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Zadanie: Od czego zależy wielkość powierzchni żywieniowej na świecie?

Powierzchnią żywieniową nazywamy stosunek liczby mieszkańców do powierzchni przez nich zamieszkiwanej. Jest to powierzchnia użytków rolnych lub gruntów ornych przypadająca na jednego mieszkańca. Za jej pomocą jesteśmy w stanie określić czy dane państwo jest w stanie zaspokoić swoje potrzeby żywieniowe samodzielnie, czy też musi opierać się na imporcie produktów z uwagi na fakt, że nie jest w stanie samodzielnie wytworzyć odpowiedniej ilości artykułów spożywczych.


Im większa powierzchnia przypadająca na jednego mieszkańca, tym dany kraj jest w stanie wyprodukować więcej niż potrzebują kraje wysoko rozwinięte charakteryzujące się niską powierzchnią ze względu na wysoki stopień urbanizacji.


Uwarunkowania przyrodnicze wpływają znacząco na rolnictwo i powierzchnię żywieniową. Istotny wpływ ma zwłaszcza ukształtowanie powierzchni, warunki klimatyczne i glebowe, a do najważniejszych wyznaczników należą: długość okresu wegetacyjnego, suma i rozkład opadów w okresie wegetacyjnym, ilość ciepła oraz żyzności gleby.


Urozmaicona powierzchnia terenu (wzniesienia, doliny, nachylenia zboczy, wystawa) z jednej strony determinuje układ stosunków mikroklimatycznych i wodnych, ułatwia spływ wód oraz przyśpiesza erozję, z drugiej strony ogranicza możliwości uprawy niektórych roślin oraz utrudnia mechanizację i organizację prac polowych.  W miarę wzrostu wysokości nad poziom morza ubożeją gleby, skraca się znacznie okres wegetacji, obniża średnia temperatura, rozwój roślinności jest mniej intensywny, a plony niższe.

Najgorsze uwarunkowania powierzchni terenu występują w górzystych obszarach Europy Południowej i Gór Skandynawskich, zaś najkorzystniejsze występują na płaskich nizinnych obszarach Europy Środkowej (od Niziny Francuskiej i Angielskiej po Nizinę Wschodnioeuropejską).

Warunki klimatyczne, w których skład wchodzi nasłonecznienie. Od jego stopnia zależy produkcja masy roślinnej z jednostki powierzchni. Największe nasłonecznienie jest w krajach śródziemnomorskich, a najmniejsze w części północno-zachodniej (Islandia, Szkocja). 

Do warunków klimatycznych zaliczamy także temperaturę. W związku ze strefowym układem warunków termicznych na północy kontynentu zmniejsza się możliwość lokalizacji niektórych upraw, a granica ich zasięgu obniża się. Z kolei w północno-wschodniej części kontynentu zwiększa się liczba dni przymrozkowych. Pobieranie składników pokarmowych i produkcja biomasy są najwyższe przy temperaturach około 20 st. C. Wysokość temperatur rocznych i długość okresu ciepłego w ciągu roku są największe w strefie podbiegunowej (Skandynawia, Islandia).

Bezpośrednie znaczenie wiatru jest szczególnie istotne w przypadku uprawy zbóż i innych gatunków roślin wiatropylnych. Wpływa on także na gospodarkę rolną w sposób pośredni, poprzez silne osuszanie gleby. Ten efekt oddziaływania wiatru jest korzystny podczas wiosennych prac polowych, w czasie suszy, może się przyczynić do pogłębienia niedoborów wilgoci i wywiewania cząsteczek gleby. Erozja eoliczna jest obecnie szczególnym zagrożeniem na obszarach dawnych stepów, np. w Ameryce Północnej i na Ukrainie.


Wysokość plonów uzyskiwanych w danych warunkach glebowych i uprawowych zmienia się w zależności od przebiegu pogody, a zwłaszcza od ilości i rozkładu opadów. Największa ilość opadów w okresie wegetacji, a jednocześnie największą liczbę dni z opadem, ma Europa Północna i Zachodnia. Najmniejszą liczbę dni z opadem (poniżej 100) mają kraje śródziemnomorskie z przewagą opadów zimowych w części zachodniej i opadów jesienno-zimowych w części wschodniej. Wpływ opadów na rolnictwo zależy dodatkowo od ich charakteru. Niekorzystne są zarówno długotrwałe mżawki, jak i deszcze nawalno-burzowe.

Do gleb wysoko produkcyjnych należą przede wszystkim gleby z natury żyzne (zasobne w próchnicę i składniki pokarmowe), jak: czarnoziemy i gleby brunatne w lessach, mady, rędziny i czarne ziemie bagienne. Czarnoziemy ciągną się szerokim równoleżnikowym pasmem przez całą Nizinę Wschodnioeuropejską (w tym Ukrainę), występują na Nizinie Wołoskiej i Węgierskiej, na Nizinie Trackiej w Bułgarii oraz w Austrii, Czechach i Niemczech. Mady koncentrują się w dolinach większych rzek oraz na Nizinie Padańskiej i wzdłuż wybrzeży Morza Północnego. Rędziny występują w różnych regionach krajów środkowo południowej części Europy.

Uzależnienie wysokości plonów od jakości gleb jest ogólną prawidłowością, ale tylko w warunkach, gdy pozostałe czynniki przyrodnicze i agrotechniczne są takie same. Zdarzają się jednak odstępstwa od tej zasady, gdy gleby z natury żyzne znajdują się w złych warunkach ekologicznych (góry, tereny podmokłe) i odwrotne, gdy gleby ubogie i jałowe są doprowadzone do wysokiej kultury.


Dodatkowymi, ważnymi czynnikami warunkującymi wielkość powierzchni żywieniowej to warunki demograficzne, czyli przyrost naturalny. Przyrost naturalny to różnica między liczbą urodzeń a zgonów, w danym okresie i na danym terytorium, zwykle podawana jest w przeliczeniu na 10 tysięcy ludności oraz wyrażana w ‰. 


Istotne są także warunki społeczno-kulturowe. Niektóre społeczeństwa bardziej nastawione są na rozwój rolnictwa (społeczeństwa tradycyjne), a inne na przemysł lub informacje (postindustrialne).

Ważna jest też wielkość danego kraju, powierzchnia żywieniowa zależy także od stosunków społeczno-gospodarczych. Jest to inaczej stosunek do własności gospodarczej. Stosunki produkcji w rolnictwie określają przede wszystkim formy własności podstawowego środka produkcji, jakim jest ziemia. Prywatna własność ziemi występuje w większości państw. Część ziem z wielkich prywatnych gospodarstw oddawana jest w dzierżawę. Gospodarstwa dzierżawne znajdują się w Ameryce Południowej, Ameryce Północnej i w zachodniej części Europy. System dzierżawny nie sprzyja z reguły postępowi w rolnictwie, hamuje bowiem wzrost wydajności ziemi i pracy. Obok dużych gospodarstw opartych na systemie dzierżawnym, istnieją również wielkoobszarowe gospodarstwa prowadzone jako całość. Przykładem takich gospodarstw są plantacje trzciny cukrowej, ananasów, kakaowca. Typowymi gospodarstwami wielkoobszarowymi są gospodarstwa rolne USA.

Wpływ na powierzchnię żywieniową  ma także poziom rozwoju gospodarczego i mechanizacja. Im bardziej rozwinięty kraj tym tereny bardziej są przekształcone. Ilość powierzchni gruntów ornych jest mniejsze na rzecz fabryk, licznych osiedli, a także zakładów produkcji.


Na świecie w szybkim tempie przybywa ludzi, ale także szybko przebiega proces urbanizacji i rozwoju więc powierzchnia żywieniowa zmniejsza się. Oszacowano, że za kilkanaście lat problem głodu będzie coraz bardziej widoczny. Liczba ludności na świecie rośnie wbrew temu co się dzieje w krajach Unii Europejskiej, gdzie coraz więcej państw ma ujemny przyrost naturalny. 


Powierzchnia żywieniowa ma duże znaczenie, informuje nas o tym jaką mamy moc produkcji i czy jesteśmy w stanie zaspokoić potrzeby żywieniowe.

